



今天市区天气

多云间晴  
南风短时北风3-4级  
16~24℃



明天市区天气

多云转晴  
南风转西北风3-4级转4-5级  
17~22℃



后天市区天气

多云转小雨  
北风3-4级  
14~20℃

# 今天寒露，市区多云间晴

最低气温16℃，最高气温24℃

本报讯(YMG全媒体记者 纪殿国)昨日，全市以北风为主，最低气温11℃，最高气温24℃。市区最高气温22℃。

今天全市多云间晴，南风短时北风。明天全市多云，北部地区局部阴有阵雨或雷雨，南风转西北风。后天全市多云，局部阴有阵雨，北风为主。

今天迎来农历二十四节气中的寒露，意味着天气开始由凉爽转向寒冷。专家提醒说，此时节，天气渐寒，秋雾渐

起，公众在加强保暖防病的同时，出行时也要注意交通安全。

寒露时节，阴天少，光照充足，素有秋高气爽之说。但气温不断下降，昼夜温差增大，人易患感冒。专家提醒，此时节，公众要注意适时添加衣服，做好防寒准备，以防感冒。需要注意的是，寒露时节的天气特点——易形成雾天，且主要发生在夜间或早晨。秋雾既容易引起交通事故，又容易引发呼吸道疾病。在这

样的天气里出行，公众要注意交通安全，同时最好戴上口罩。

烟台市气象台7日发布天气预报：

烟台市区，8日白天，多云间晴，南风短时北风3-4级，最低气温16℃，最高气温24℃。

9日，多云转晴，南风转西北风3-4级转4-5级，17~22℃。

10日，多云转小雨，北风3-4级，14~20℃。

## 8日21时16分寒露： 兰衰花始白，荷破叶犹青

新华社天津10月7日电 “兰衰花始白，荷破叶犹青。”北京时间10月8日21时16分将迎来寒露节气，这是深秋的节令。此时节，露水盈盈，寒气渐重，随着最后一批鸿雁南飞，冬天的脚步开始隐隐走来。

据天津民俗专家、专栏作家由国庆介绍，寒露是二十四节气中第十七个节气，也是秋季第五个节气。如果说白露是由炎热向凉爽的转折，那么寒露则是由凉爽向寒冷的过渡。

这段时间首先会出现“终结”性质的物候特征，比如寒露三候中的初候“鸿雁来宾”。鸿雁俗名大雁，是随着季节变换而南北迁徙的候鸟，古人观察到鸿雁的这一习性，便将其作为岁序更迭和气候变化的一个标志。在二十四节气中，多次以鸿雁之飞作为时间信号和物候特征，如雨水三候中的第二候“候雁北”，白露三候中的初候“鸿雁来”、小寒三候中的初候“雁北乡”等。

在由国庆看来，“鸿雁来”与“鸿雁来宾”相比少了一个“宾”字，意在以示先后之别。

他解释说，鸿雁南飞并不是同一时间、同一批次，它们因所处地区不同、气候不同、距离不同等原因，有的早早南归，有的迟迟未动。古籍中记载“雁以仲秋先至者为主，季秋后至者为宾”，意思是说白露时节先期到达南方的鸿雁，很像是率先回家迎客的主人，而寒露时节南飞的鸿雁已是最后一批，又仿佛是姗姗而来的客人。

同为南飞鸿雁，有先来后到，也有主宾之别，古圣先贤在遣词用句上的考究，准确表达了一个时段气候变化上的开始



与结束。随着鸿雁南飞的终结，深秋已至，天气渐寒。

民谚曰：“八月雁门开，雁儿脚下带霜来”，意思是说，大雁来了，离下霜的日子也就不远了。这一自然现象也引发了众多文人墨客的“咏雁”情结，借南飞雁来寄托对故土、故乡、故人的思念之情。

大雁不仅带来冰凉秋霜，也带来斑斓秋色。寒露时节，秋色渐渐浓重起来，从北到南铺天盖地般展现出来：北方层

林尽染、如霞似锦；南方红黄夹杂、俏丽多姿。

面对这如诗如画的秋景，不妨约上三五好友到山野郊外，登高远眺，与蓝天低语，向白云招手，既赏心悦目，又怡情养性。



## 研究生招考网上报名今天开始

山东省34个报考点公布

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰)今天(10月8日)，2024年山东省硕士研究生招生考试正式网上报名，山东省34个报考点已公布。着眼烟台本地，除市招考机构外，烟台大学也是报考点之一。

此次，山东省共设34个报考点，包括各市教育招生考试机构共16个，以及山东大学、中国海洋大学、中国石油大学(华东)、山东科技大学、青岛科技大学、青岛理工大学、山东建筑大学、山东农业

迟须在10月25日22:00前完成网上缴费。后续的网上确认期间一律不再接受补缴费。报名及缴费成功后，所有考生均应在规定的时间内进行信息确认。未参加信息确认的考生，报名资格无效。网上确认时间为2023年10月31日至11月5日12:00(首次材料上传开始至截止时间，逾期不能上传)，审核不通过需要补充材料的截止时间为11月5日16:00。山东省所有报考点均采取网上确认方式。

## 卓奥友峰综合科考 获取一批珍贵样品和数据

新华社拉萨10月6日电 10月1日，2023年卓奥友峰科考18名队员成功登顶世界第六高峰卓奥友峰。据第二次青藏科考队队长、中国科学院院士姚檀栋介绍，目前卓奥友峰综合科考已经获取了一批珍贵的样品和数据，科考队将进一步深化分析研究，促进“从0到1”重大创新性成果产出。

据姚檀栋介绍，此次卓奥友峰综合科考是在2022年和2023年“巅峰使命”珠峰科考的基础上，再次实施的极高海拔多学科交叉综合科考活动，标志着我国具有开展极高海拔登顶科考的体系化能力和建制化队伍，实现战略上的拓展。

青藏高原高海拔地区科学考察活动常常与登山运动紧密结合，登山科考具有光荣的传统和悠久的历史。“20世纪五六十年代，山峰的登顶也叫登山科考，登山是第一目标，科考工作能做多少做多少。”姚檀栋说，“以前是登山队带着科考队，现在是科考队带着登山队。”

今年是第二次青藏科考启动的第六年，随着第二次青藏科考的持续深入和内容的不断拓展，科考队涉及的高海拔极端环境区作业内容越来越多，推动科考与登山融合促进新科学发现的需求也愈发强烈。

## 蓬莱公路中心 为市民出行“添美”

本报讯(通讯员 孟琳 摄影报道)国庆假期，国省干线公路交通流量持续高位运行，蓬莱公路中心坚持从广大群众出行需求出发，竭力打造“畅、安、舒、美”的出行环境。

节日期间，蓬莱公路中心严格落实24小时值班和领导带班制度，密切关注气象和地质灾害预警信息，加强与气象、水利、应急管理等部门的联动配合，及时掌握所辖路段气象变化趋势，有针对性地做好预警研判和应急处置。加大对易拥堵路段、事故和灾害多发路段的巡查力度，联合公安、交警、交通、行政执法等部门，做好车辆救援、撒漏治理、占道经营、交通疏导等工作，全力保障国省干线公路安全畅通。

同时，该中心常态化开展国省干线公路沿线路面、两侧边沟、边坡及附属设施等区域的日常保洁工作，集中人员和机械设备清理公路附近抛洒物和垃圾，始终确保节日期间道路干净、畅通、安全，为市民出行“添美”。

国庆假期，辖区车流总量达到80余万台次，蓬莱公路中心累计出动巡查车辆36台次、保洁车辆24台次，保洁人员350余人次，人机结合持续对119.5公里国省干线实施湿式保洁作业，完成清扫、洒水、巡查里程960余公里。

